
kH-Test
Gebrauchsinformation: Reagenz vor Gebrauch gut schütteln!
1.  Küvette mehrmals mit dem zu testenden Wasser spülen, dann bis zur 5-ml-Marke füllen. 

Küvette von außen abtrocknen.
2.  Reagenz tropfenweise zugeben. Nach jedem Tropfen leicht schütteln, bis die Farbe von Blau 

über Grün in ein reines Gelb umschlägt.
3.  Die Anzahl der verwendeten Tropfen entspricht der Karbonathärte (°dKH), z. B. 5 Tropfen =  

5 °dKH.
4.  Reinigung: Vor und nach jedem Test ist die Küvette gründlich mit Leitungswasser zu reinigen.
Nach Gebrauch Reagenz flasche sofort wieder gut verschließen. Bei Raumtemperatur und vor 
Licht geschützt aufbewahren. Unter Verschluss und für Kinder unzugänglich aufbewahren. 
sera Qualitätsprodukte und Beratung erhalten Sie im Fachhandel.

D  Gebrauchsinformation
Die Karbonathärte (KH) dient der Stabilisierung des pH-Wertes. Sie fängt Schwankungen ab, die  
z. B. durch die biologischen Abbauprozesse im Aquarium und Gartenteich und den Kohlen-
dioxidverbrauch der Pflanzen verursacht werden. Eine zu niedrige Karbonathärte (unter 5 °dKH) 
ist die Ursache für starke pH-Schwankungen (Säuresturz!). KH-Werte zwischen 5 und 10 °dKH 
schaffen im Gesellschaftsaquarium stabile pH-Werte und prächtigen Pflanzenwuchs. Malawi- und 
Tanganjikacichliden benötigen höhere Werte. Günstige Werte für das Meerwasseraquarium liegen 
zwischen 8 und 12 °dKH. Mit sera KH/pH-plus (im Süßwasser), sera marin COMPONENT 2 
Ca pH-Buffer (im Meerwasser) oder mit sera pond bio balance (im Gartenteich) stellen Sie die 
Karbonathärte sicher ein. Wenn Sie den pH-Wert des Wassers ändern wollen, können Sie eine 
ggf. zu hohe Karbonathärte (z. B. über 21 °dKH im Gesellschaftsaquarium) mit sera super peat 
(im Süßwasseraquarium) senken.

Directions for use: Shake reagent bottle well before using! Do not allow tested water to 
contact aquarium or pond water!
1.  Rinse the measurement vial several times with the water to be tested, then fill to the 5 ml mark. 

Dry the vial on the outside.
2.  Add reagent drop by drop. Shake vial gently after every drop, until the color changes from 

blue via green to clear yellow.
3.  The number of drops used from the reagent corresponds to the existing carbonate hardness 

(in °dKH). E.g., 5 drops = 5°dKH.
4.  Cleaning: Clean the vial thoroughly with tap water before and after each test.
Close reagent bottle immediately after use. Store at room temperature and away from light. Keep 
locked up and out of the reach of children. For testing ornamental fish aquariums and pond 
water only.

US  Information for use
Carbonate hardness (KH) stabilizes the pH value. It buffers variations as caused by bio-
logical breakdown processes in aquariums and ponds, and by plants taking up carbon 
dioxide. A low carbonate hardness (below 5°dKH) causes a strongly varying (suddenly 
sinking!) pH value. In community aquariums, KH values between 5 and 10°dKH ensure 
a stable pH and vigorous plant growth. Cichlids from Lake Malawi and Tanganyika pre-
fer higher KH values. Ideal KH for marine water aquariums is between 8 and 12°dKH. By 
using sera KH/pH-plus (for freshwater), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (for 
marine water) or sera pond bio balance (for ponds), you can easily achieve the desired KH  
level. If you want to lower the pH value of the water, you can lower high carbonate hardness (e.g. 
more than 21°dKH in a community aquarium) with sera super peat (for fresh water aquariums) 
if necessary.

Mode d’emploi : Agitez bien le réactif avant utilisation !
1.  Rincez plusieurs fois l’éprouvette avec l’eau à tester puis la remplir jusqu’au repère 5 ml. 

Séchez l’extérieur de l’éprouvette.
2.  Versez le réactif goutte à goutte. Secouez légèrement après chaque goutte, jusqu’à ce que 

la couleur vire du bleu au jaune franc, en passant par le vert.
3.  Le nombre de gouttes versées correspond à la dureté carbonatée (°dKH x 1,78 = TAC valeur 

française), p.ex. 5 gouttes = 5° dKH (x 1,78 = TAC valeur française).
4.  Nettoyage : Nettoyez minutieusement l’éprouvette à l’eau courante avant et après chaque 

test.
Refermez bien le flacon de réactif immédiatement après utilisation. Conserver à température 
ambiante et à l’abri de la lumière. Conserver sous clef et hors de portée des enfants. Les 
produits de qualité sera et conseils sont disponibles chez votre revendeur spécialisé. 
Distributeur : sera France SAS, 25A rue de Turckheim, F 68000 Colmar • Tél. +49 2452 9126-0
Fabriqué en Allemagne

F  Information mode d’emploi
La dureté carbonatée (KH/TAC) sert à stabiliser la valeur du pH. Elle redresse les variations 
provoquées, par exemple, par le processus de décomposition biologique dans l’aquarium et le 
bassin de jardin et la consommation de gaz carbonique par les plantes. Une dureté carbonatée 
trop faible [en dessous de 5° dKH (x 1,78 = TAC valeur francaise)] est à l’origine de fortes varia-
tions du pH (chute acide !). Dans les aquariums communautaires, les valeurs optimales se situent 
dans une plage de 5 à 10° dKH (x 1,78 = TAC valeur française) pour stabiliser le pH et assurer 
une bonne croissance des plantes. Les cichlidés du Malawi et du Tanganyika ont besoin d’un 
taux élevé. Les valeurs conseillées pour les aqua riums d’eau de mer oscillent entre 8 et 12° dKH 
(x 1,78 = TAC valeur française). sera KH/pH-plus (dans l’eau douce), sera marin COMPONENT 
2 Ca pH-Buffer (dans l’eau de mer) ou sera pond bio balance (dans le bassin de jardin) vous 
permettent un réglage sûr de la dureté carbonatée. Si vous voulez modifier le pH de l’eau, vous 
pouvez abaisser une dureté car  bonatée éventuellement trop élevée [p.ex. au-delà de 21° dKH 
(x 1,78 = TAC valeur française) dans un aquarium commu nautaire] avec sera super peat (dans 
les aqua riums d’eau douce).

Gebruiksaanwijzing: Reageermiddel voor gebruik goed schudden!
1.  Maatbeker enkele malen met het te testen water omspoelen en vervolgens tot aan de 5-ml- 

markering vullen. Maatbeker aan de buitenkant afdrogen.
2.  Reageermiddel druppelsgewijs toevoegen. Na elke druppel lichtjes schudden, totdat de kleur 

van blauw via groen naar zuiver geel omslaat.
3.  De hoeveelheid gebruikte druppels komt overeen met de carbonaathardheid (in °dKH), bijv.  

5 druppels = 5 °dKH.
4.  Reiniging: Voor en na elke test dient de maatbeker grondig met leidingwater te worden 

gereinigd.
Na het gebruik fles met reageermiddel meteen goed sluiten. Bewaren bij kamertemperatuur en 
beschermd tegen licht. Achter slot en buiten bereik van kinderen bewaren. sera kwaliteits-
producten en advies zijn verkrijgbaar bij de gespecialiseerde handel.

NL  Gebruikersinformatie
De carbonaathardheid (KH) dient voor de stabilisering van de pH-waarde. Deze gaat de schomme-
lingen tegen, die bijv. door de biologische afbraakprocessen in het aquarium en in de  vijver en het 
kooldioxydeverbruik van de planten worden veroorzaakt. Een te lage carbonaathardheid (lager dan  
5 °dKH) veroorzaakt sterke schommelingen van de pH-waarde (snelle daling van de zuurgraad!). 
KH-waarden tussen 5 en 10 °dKH creëren in het gezelschapsaquarium zeer constante pH-waarden 
en een weelderige plantengroei. Malawi- en Tanganyikacichliden hebben hogere waarden nodig. 
De meest gunstige waarden voor het zeewateraquarium liggen tussen 8 en 12 °dKH. Met sera 
KH/pH-plus (in het zoetwater), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (in het zeewater) of 
met sera pond bio balance (in de vijver) kunt u de carbonaathardheid op veilige wijze regelen. 
Wanneer u de pH-waarde van het water wilt veranderen, kunt u een eventueel te hoge carbo-
naathardheid (bijv. boven 21 °dKH in het gezelschapsaquarium) met sera super peat (in het 
zoetwateraquarium) verlagen.

1.  Sciacquate la provetta varie volte con l’acqua da esaminare e poi riempitela fino al segno di  
5 ml. Asciugate la provetta esternamente.

2.  Aggiungete il reagente a gocce. Dopo ogni goccia agitate leggermente la provetta finché il 
colore vira dal blu, passando dal verde, al giallo puro.

3.  Il numero delle gocce utilizzate corrisponde alla durezza carbonatica (°dKH), p.e. 5 gocce = 5 °dKH.
4.  Pulizia: prima e dopo ogni test è necessario pulire la provetta accuratamente con acqua del 

rubinetto.
Dopo l’utilizzo è importante richiudere accuratamente il flaconcino del reagente. Conservare a 
temperatura ambiente e al buio. Conservare sotto chiave e fuori della portata dei bambini. 
I prodotti di qualità della sera ed informazioni competenti si trovano nei negozi specializzati.
Importato da: sera Italia s.r.l., Via Gamberini 110, 40018 San Pietro in Casale (BO) 
Tel. +39 051 6661333

I  Informazioni per l’uso
La durezza carbonatica (KH) serve per mantenere stabile il valore pH. Evita sbalzi del pH, causati per 
esempio dalla decomposizione organica nell’acquario e nel laghetto ornamentale o dal consumo di 
anidride carbonica da parte delle piante. Una durezza carbonatica troppo bassa è la causa di sbalzi 
del valore pH. Valori KH tra 5° e 10° creano condizioni ottimali e stabili nell’acquario di comunità  
e danno le premesse per una crescita rigogliosa delle piante. I Ciclidi dei laghi Malawi e Tanganica 
richiedono valori più alti. Nell’acquario marino il valore KH deve essere oltre 12 °dKH. Con il sera 
KH/pH-plus (in acqua dolce), il sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (in acqua marina) o  
con il sera pond bio balance (nel laghetto) è possibile regolare con precisione la durezza  
carbonatica. Se volete modi ficare il valore pH e/o volete abbassare un valore alto di carbona-
ti (p.e. 21 °dKH nell’acquario di comunità), potete utilizzare il sera super peat (nell’acquario  
d’acqua dolce).
Istruzioni per l’uso: agitare bene il reagente prima di utilizzarlo!

Instrucciones de uso: ¡Agite bien el reactivo antes de usarlo!
1.  Aclare la cubeta varias veces con el agua que desee comprobar y a continua ción llénela hasta 

la marca de 5 ml. Seque la cubeta por la parte exterior.
2.  Añada el reactivo gota a gota. Agite ligeramente después de echar cada gota, hasta que el 

color pase de azul a verde y luego a amarillo puro.
3.  El número de gotas empleadas corresponde a la dureza de carbonatos que haya (en °dKH). 

Por ejemplo, 5 gotas = 5° dKH.
4.  Limpieza: Lave a fondo la cubeta bajo el chorro del agua del grifo antes y después de cada 

prue ba.
Después de utilizar el frasco de reactivo, tápelo otra vez enseguida. Conservar a temperatura 
ambiente y protegido de la luz. Consérvese bajo llave y manténgase fuera del alcance de 
los niños. Los productos de alta calidad sera y un asesoramiento apropiado podrá encontrarlos 
en establecimientos especializados.

E  Información para el usuario
La dureza de carbonatos (KH) sirve para estabilizar el valor de pH. Evita las fluctuaciones del valor 
de pH causadas, por ejemplo, por la descomposición biológica en el acuario y en el estanque 
de jardín, o por el consumo del dióxido de carbono por parte de las plantas. Una dureza de 
carbonatos demasiado baja (menos de 5° dKH) es la causa de las fuertes oscilaciones del valor 
de pH (¡desciende la acidez!). Unos valores de KH entre 5 y 10° dKH proporcionarán al acuario 
comunitario valores de pH óptimos y estables y harán que las plantas crezcan espléndidas. 
Los cíclidos procedentes de Malawi y Tanganyika necesitan valores más altos. Los valores 
adecuados para acuarios de agua salada se sitúan entre los 8 y los 12° dKH. Utilizando sera 
KH/pH-plus (en agua dulce), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (en agua salada) o 
sera pond bio balance (en el estanque de jardín), se puede regular fácilmente la dureza de 
carbonatos. Si desea regular el valor de pH del agua, puede reducir una dureza de carbonatos 
demasiado alta (p.ej., más de 21° dKH en los acuarios comunitarios) utilizando sera super peat 
(en los acuarios de agua dulce).

Instruções para utilização: Agite bem o reagente antes de usar!
1.  Lave a proveta várias vezes com a água que vai analisar e encha-a até aos 5 ml. Seque o 

exte rior da proveta.
2.  Junte o reagente gota a gota. Agite ligeiramente após cada gota, até que a cor mude do azul 

para amarelo puro, passando pelo verde.
3.  O número de gotas usado corresponde à dureza de carbonatos (em °dKH). Por exemplo, 

5 gotas = 5°dKH.
4.  Limpeza: Antes e após cada teste, a proveta tem que ser bem lavada com água  

corrente.
Feche bem o reagente logo após o uso. Guardar à temperatura ambiente e longe da luz. Guardar 
fechado à chave e fora do alcance das crianças. Produtos de qualidade sera e informações 
úteis, podem ser obtidos nas lojas da es pecialidade.

P  Instruções para utilização
A dureza de carbonatos (KH) estabiliza o valor de pH. Irá funcionar como um tampão, impedindo 
mudanças bruscas causadas, por exemplo, pelos processos biológicos de degradação que têm 
lugar no aquário ou no lago de jardim e pelo consumo de dióxido de carbono por parte das plantas. 
Uma baixa dureza de carbonatos (inferior a 5°dKH) é a causa de fortes flutuações dos valores de 
pH (queda ácida!). Em aquários comunitários, valores de kH entre 5 e 10°dKH asseguram uma boa 
estabilidade do pH e um crescimento luxuriante das plantas. Ciclídeos dos lagos Malawi e Tanganica 
necessitam de valores maiores. Valores ideais para aquários de água salgada estão compreendidos 
entre 8 e 12°dKH. Usando o sera KH/pH-plus (em água doce), sera marin COMPONENT 2 Ca 
pH-Buffer (em água salgada) ou o sera pond bio balance (nos lagos de jardim) pode de uma 
forma segura corrigir a dureza de carbonatos. Se pre tende corrigir o valor do pH, pode baixar uma 
dureza de carbonatos elevada (p.ex. mais de 21°dKH no aquário comunitário) com sera super 
peat (nos aquários de água doce).

Bruksanvisning: Omskaka reagensen väl före användning!
1.  Skölj kyvetten flera gånger med vattnet som skall testas och fyll den sedan till 5 ml märket. 

Torka kyvetten på utsidan.
2.  Tillsätt reagensen droppvis. Omskaka försiktigt efter varje droppe tills färgen slår om från blått 

över grönt till klart gult.
3.  Antalet tillsatta droppar motsvarar karbonathårdheten (°dKH), t ex 5 droppar = 5 °dKH.
4.  Rengöring: Skölj kyvetten noggrant under rinnande vatten före och efter testen.
Förslut reagensen väl direkt efter användning. Förvaras vid rumstemperatur och skyddat för 
ljus. Förvaras i låst utrymme och oåtkomligt för barn. sera kvalitetsprodukter och rådgiv ning 
kan du få hos fackhandeln.

S  Produktinformation
Karbonathårdheten (KH) sörjer för ett stabilt pH-värde. Den utjämnar rubbningar som orsakas t ex 
av den biologiska nedbrytningsprocessen i akvariet och trädgårdsdammen samt koldioxidförbruk-
ning genom växterna. En för låg karbonathårdhet (under 5 °dKH) är orsak till kraftiga pH-rubbningar 
(syreras!). KH-värden mellan 5 och 10 °dKH skapar stabila pH-värden i sällskapsakvariet samt  
frodig växtlighet. Malawi- och Tanganjikaciklider behöver högre värden. Gynnsamma värden för  
ett saltvattensakvarium ligger mellan 8 och 12 °dKH. Med sera KH/pH-plus (i sötvatten), sera  
marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (i saltvatten) eller med sera pond bio balance (i träd-
gårdsdammen) kan du justera karbonathårdheten. Om du vill ändra vattnets pH-värde, kan du 
sänka en för hög karbonathårdhet (t ex över 21 °dKH i säll skapsakvariet) med sera super peat 
(i sötvattens akvarium).

Käyttöohjeet: Ravista reagenssipulloja hyvin ennen käyttöä!
1.  Huuhtele mittalasi tarkastettavalla vedellä muutamia kertoja ja täytä sen jälkeen mittalasi 5 ml 

merkkiin asti. Pyyhi mittalasi ulkopuolelta.
2.  Lisää reagenssiaineitta tipoittain. Ravista jokaisen tipan jälkeen, kunnes väri muuttuu sinisestä 

vihreäksi ja lopulta keltaiseksi.
3.  Käytettyjen tippojen määrä keltaisen värin saavuttamiseksi vastaa suoraan karbonaattikovutta 

(määritellään °dKH) esim. 5 tippaa = 5°dKH.
4.  Puhdistus: Ennen ja jälkeen jokaisen testauksen on mittalasi puhdistettava vesijohtovedellä.
Sulje reagenssipullon korkki hyvin välittömästi käytön jälkeen. Säilytettävä huoneenlämmössä ja 
valolta suojattuna. Säilytettävä lukitussa tilassa ja lasten ulottumattomissa. sera laatutuotteita 
ja informaatiota on saatavilla erikoisliikkeistä.

FI  Käyttöohje
Karbonaattikovuus (KH) vakautta pH arvoa. Se puskuroi muutoksia, jotka johtuvat esim. biolo-
gisesta hajoamisesta akvaariossa ja puutarhalammikossa, sekä kasvien aiheuttamasta hiilidiok-
sidin kulutuksesta. Voimakkaan pH arvon vaihtelun syynä on usein liian alhainen karbonaatti kovuus 
[alle 5°dKH] (happamoituminen!). Seura-akvaarioissa 5 ja 10°dKH karbonaattikovuus takaa vakaan 
pH arvon ja kasvien elinvoimaisen kasvun. Malawi ja Tanganyika kirjoahvenet vaativat korkeim-
pia arvoja. Ihannearvo merivesiakvaarioissa on 8 ja 12°dKH. Käyttämällä sera KH/pH-plusaa 
(makeaan veteen), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Bufferia (meriveteen) tai sera pond 
bio balancea (puutarhalammikoihin), voit helpos ti aikaansaada halutun KH tason. Jos haluat 
säätää veden pH arvoa, voit alentaa mahdollista liian suurta karbonaattikovuutta (esim. 21°dKH 
seura-akvaariossa) käyttämällä sera super peatia (ma kean vedenakvaariossa).

Brugsanvisning: Før brug rystes flasken grundigt!
1.  Skyl måleglasset flere gange med det vand der skal testes og fyld derefter op til 5 ml. mærket. 

Aftør måleglasset udvendigt.
2.  Reagenserne tilføres dråbe for dråbe. Efter hver dråbe rystes glasset let, indtil farven skifter 

fra blå over grøn til en ren gul.
3.  Antallet af anvendte dråber er lig med karbonathårdheden (°dKH), f.eks. 5 dråber = 5 °dKH.
4.  Rengøring: Før og efter hver test, skylles måleglasset grundigt med postevand.
Sæt proppen på reagensflasken umiddelbart efter brug. Opbevares mørkt og ved stuetempe-
ratur. Opbevares under lås og utilgængeligt for børn. sera kvalitetsprodukter og rådgiv ning 
får du i faghandlen.

DK  Brugsinformation
Karbonathårdheden (KH) styrer stabiliseringen af pH-værdien. Den modvirker svingninger, der 
f.eks. er forårsaget af den biologiske nedbrydningsproces, eller planternes kuldioxidforbrug, 
i akvariet eller havedammen. En for lav karbonathårdhed (under 5 °dKH) er årsagen til stærke 
pH-svingninger (Syrestyrt!). KH-værdier mellem 5 og 10 °dKH giver selskabsakvariet stabile 
pH-værdier og prægtig plantevækst. Malawi- og Tanganyika-cichlider behøver højere værdier. 
Gunstige værdier for saltvandsakvariet ligger mellem 8 og 12 °dKH. Med sera KH/pH-plus 
(i ferskvand), med sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (i saltvand) eller med sera pond 
bio balance (i havedammen) justerer De karbonat hårdheden sikkert. Hvis De ønsker at ændre 
pH-værdien, kan De overfor en for høj karbonat hårdhed (f.eks. over 21 °dKH i selskabsakvariet) 
med sera super peat (i ferskvandsakvariet) sænke denne.
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Használati információ: A reagenseket a használat előtt jól felrázni!
1.  A kémcsövet öblítse át többször a tesztelendő vízzel, aztán töltse fel az 5 ml-es jelzésig. A 

kémcsőről külsőleg itassa le a vizet.
2.  A reagenst cseppenként adagolja. Minden csepp után addig rázza, míg a szín kékről zöldön 

át, sárgára változik.
3.  Az adott cseppek mennyisége egyenlő a karbonát keménységgel (pl. 5 csepp = 5 °dKH).
4.  Tisztítás: Minden teszt előtt és után a kémcsövet csapvízzel alaposan tisztítsa ki.
Használat után a reagensüveget azonnal jól lezármi. Szo bahőmérsékleten és fénytől védett helyen 
tárolni. Elzárva és gyermekek számára hozzáférhetetlen helyen tartandó. A sera minőségi 
termékeket és a tanácsadást szakkereskedésben kapja meg.
Forgalmazó: sera Akvarisztika Kft., 9028 Győr, Fehérvári út 75.

H  Felhasználási információ
A karbonát keménység (KH) szolgálja a pH-érték stabilitását. Mérsékli az ingadozásokat, 
melyek például a biológiai lebontási műveletek, illetve a növények CO2-felhasználása közben az 
akváriumban vagy a kerti tóban képződnek. A túl alacsony karbonát keményseg (5 °dKH alatt) az oka 
a túlzott pH-érték ingadozásnak, amilyen például a savesés. A KH-érték kívánatos értéke a társas 
akváriumban 5 és 10 °dKH között mozog, így a pH stabil marad és a nővények fejlődése töretlen. A 
Malawi és Tanganyika tavi sügérek magasabb KH-értéket kivánnak, mint egy társas akvárium lakói. 
A tengeri akváriumokban pedig ez az érték 8 és 12 °dKH között kell legyen. A sera KH/pH-plus 
(édesvízben), a sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (tengervízben) és a sera pond bio 
balance (a kerti tóban) termékekkel biztos a karbonát keménység beállítása. Amennyiben a pH- 
értéket kivánjuk változtatni, úgy egy esetleges túl magas karbonát keménységet az akváriumokban 
sera super peat-tel tudjuk csökkenteni.

Instrukcja stosowania: Przed użyciem wstrząśnij buteleczką z odczynnikiem!
1.  Przepłukać fiolkę kilkakrotnie wodą przeznaczoną do testowania, następnie napełnić do 

poziomu 5 ml. Fiolkę wytrzeć do sucha od zewnątrz.
2.  Dodawać odczynnik kropla po kropli. Wstrząsnać delikatnie po dodaniu każdej kropli, dopóki 

kolor nie zmieni się z niebieskiego poprzez zielony do czystej żółci.
3.  Liczba użytych kropli powinna odpowiadać poziomowi twardości węglanowej (w °dKH), np. 

5 kro pli = 5°dKH.
4.  Czyszczenie: Zarówno przed jak i po każdym teście fiolki muszą być dokładnie umyte pod 

bieżącą wodą.
Zamknij buteleczkę z odczynnikami bezpośrednio po użyciu. Przechowywać w temperaturze 
pokojowej z dala od światła. Przechowywać pod zamknięciem i chronić przed dziećmi. 
Wysokiej ja  kości produkty firmy sera i fachowe porady są dostępne w sklepach zoologicznych 
i akwarystycznych.

PL  Informacje o zastosowaniu
Twardość węglanowa stabilizuje wartość pH, zabezpieczając przed zmianami, które są 
powodowane np. przez procesy biologiczego rozkładu, zachodzące w akwarium lub stawie 
ogrodowym, jak również poprzez pochłanianie dwutlenku węgla przez rośliny. Przyczyną silnych 
wahań wartości pH (spadek kwasowości!) jest zbyt niski poziom twardości węglanowej (poniżej 
5°dKH). W akwariach zbiorczych wartość KH wynosząca od 5 do 10°dKH zapewnia stabilną 
wartość pH oraz bujny wzrost roślin. Pielęgnice z jeziora Malawi i jeziora Tanganika wymagają 
wyższych wartości. Idealne wartości w akwariach z wodą morską oscylują pomiędzy 8 a 12°dKH. 
Poziom twardości weglanowej można łatwo regulować poprzez zastosowanie sera KH/pH-plus 
(w akwariach słodkowodnych), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (w akwariach morskich) 
lub sera pond bio balance (w stawach ogrodowych). W razie potrzeby wyregulowania wartości 
pH wody można obniżyć zbyt wysoki poziom twardości węglanowej (powyżej 21°dKH) używając 
preparatu sera super peat w akwariach z wodą słodką.

Kullanma talimatı: Reagent (tepki maddesi) kullanılmadan önce iyice çalkalanmalıdır!
1.  Test yapılacak ölçüm şişesini birkaç kez yıkayın. Ardından 5 ml işaretine kadar doldurun. 

Şişenin dışını kurulayın.
2.  Test maddesini damla damla ekleyin. Test şişesini renk maviden yeşile ve nihayetinde açık 

sarıya dönene kadar her damlada sallayın.
3.  Kullanılan damla sayısı karbonat sertliğine (° dKH) eşittir, örneğin 5 damla = 5 ° dKH.
4.  Temizleme: Her testten önce ve sonra küvet musluk suyu ile iyice yıkanır.
Kullandıktan sonra kapağı iyice kapatılır. Oda sıcaklığında ve karanlıkta muhafaza ediniz. 
Çocukların ulaşamayacağı bir yerde ve kilitli olarak saklayın. Kaliteli sera ürünlerini ve 
gerekli bilgiyi, uzman mağazalardan edinebilirsiniz.

TR  Kullanım bilgileri
Karbonat sertliği (KH) pH değerinin sabitleştirilmesini sağlamaktadır ve örneğin akvaryumdaki ve 
bahçe havuzunda biyolojik indirgeme prosesinden ve bitkilerin karbon diyoksit harcamasından 
kaynaklanan farklılıkları düzeltmektedir. Çok düşük bir karbonat sertliği (5 ° dKH den daha 
düşük) büyük pH farklılıklarına (asit düşüşü!) sebebiyet verir. 5 ile 10 ° dKH arasındaki KH 
değeri toplu akvaryumda pH değerinin sabit olmasını ve bitkilerin canlı bir şekilde büyümesini 
sağlamaktadır. Malawi ve Tanganikacichlid’lerin daha yüksek değerlere ihtiyaçları vardır. Deniz suyu 
akvaryumlarında uygun değerler 8 ile 12 ° dKH arasındadır. sera KH/pH-plus (tatlı su akvaryumu 
için), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (tuzlu su akvaryumu için) veya sera pond bio 
balance (bahçe havuzu için) kullanarak istediğiniz KH seviyesine kolayca ulaşabilirsiniz. Suyun pH 
değerini değistirmek istiyorsanız, gerektiğinde yüksek karbonat sertliğini (örneğin toplu akvaryumda 
21 ° dKH değerinden daha yüksek) sera super peat (tatlı su akvaryumunda) ile düşürebilirsiniz.

Návod k použití: Činidla před použitím dobře protřepat!
1.  Odměrku několikrát vypláchnout vodou určenou k testování a potom naplnit po značku 5 ml. 

Odměrku zvenku osušit.
2.  Činidlo přidávejte po kapkách. Po každé kapce lehce zatřepat až se barva změní z modré přes 

zelenou až na žlutou.
3.  Počet použitých kapek odpovídá uhličitanové tvrdosti (°dkH) např. 5 kapek = 5°dkH.
4.  Čištění: Před a po každém testu odměrku důkladně vypláchnout pod tekoucí vodou.
Po ukončení zkoušky lahvičku dobře uzavřít. Skladovat v temnu při pokojové teplotě. Uchovávejte 
uzamčené a mimo dosah dětí. Výrobky vysoké kvality značky sera a odbornou radu žádejte ve 
vašem ZOO-obchodě nebo se obraťte přímo na firmu sera CZ.
Distributor: Sera CZ s.r.o., Chlístovice 32, 284 01 Kutná Hora

CZ  Informační popis
Uhličitanová tvrdost (kH) slouží ke stabilizováni hodnoty pH vody. Zabraňuje nebezpečnému 
kolísání hodnoty pH vody způsobenému např. biologickým procesem rozpadu v akváriu, v 
zahradním jezírku nebo spotřebou kysličníku uhličitého vodními rostlinami. Nízká uhličitanová 
tvrdost (pod 5°dkH) je příčinou silného kolísání hodnoty pH (kyselosti!). Hodnoty kH mezi 5 a 
10°dkH zajišťují ve smišeném akváriu stabilní hodnotu pH a bujný růst rostlin. Cichlidy z jezer 
Malavi a Tanganika potřebují vyšší hodnoty. Ideální hodnoty pro mořské akvárium se nachází mezi 
8 až 12°dkH. Se sera KH/pH-plus (ve sladké vodě), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer 
(ve mořské vodě) nebo se sera pond bio balance (v zahradním jezírku) bezpečně upravíte 
uhličitanovou tvrdost. Jestli-že chcete změnit hodnotu pH vody, můžete vysokou uhličitanovou 
tvrdost (např. přes 21°dkH v akváriu) snížit se sera super peat v sladkovodním akváriu.

1.  Kiveto večkrat izperite s poskusno tekočino in jo s to tekočino napolnite do oznake 5 ml. Kiveto 
na zunanji strani osušite.

2.  Reagenčno tekočino dodajte v kapljicah. Po vsaki dodani kapljici stekleničko stresite, dokler 
se barva iz modre preko zelene ne spremeni v rumeno.

3.  Število uporabljenih kapljic ustreza karbonatni trdoti (°dKH), npr. 5 kapljic = 5 °dKH.
4.  Čiščenje: Pred testiranjem in po njem kiveto temeljito izperite s tekočo vodo.
Po uporabi stekleničko z reagentom dobro zaprite. Shranite pri sobni temperaturi in zaščitite 
pred svetlobo. Hranite zaklenjeno in izven dosega otrok. Kakovostne proizvode sera lahko 
nabavite v specializiranih trgovinah, kjer vam bodo tudi svetovali.
Distributer: Vitakraft Hobby Program d.o.o., Mariborska c. 23, 2327 Rače, Slovenija • Ained 
d.o.o., Socka 30, 3203 Nova Cerkev, Slovenija

SI  Navodilo za uporabo
Karbonatna trdota (KH/kt) uravnava pH-vrednost. Njena vrednost se spreminja npr. zaradi bioloških 
procesov razgradnje v akvariju in v vrtnem ribniku in zato ker rastline porabijo ogljikov dioksid. 
Prenizka karbonatna trdota (pod 5 °dKH) povzroči močno znižanje pH-vrednosti (padec kislosti!). 
KH-vrednosti med 5 in 10 °dKH pa ustvarijo v akvariju uravnoteženo pH-vrednost in omogočijo 
bujno rast rastlin. Ostrižniki iz jezer Malawi in Tanganjika potrebujejo višje vrednosti. Primerne 
vrednosti za morskovodni akvariji pa so med 8 in 12 °dKH. S pripravkoma sera KH/pH-plus (v 
sladki vodi) in sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (v morski vodi) ali s sredstvom sera 
pond bio balance (v vrtnem ribniku) v vodi enostavno in zanesljivo naravnate karbonatno trdoto. 
Če pa želite spremeniti pH-vrednost vode, lahko v primeru previsoke karbonatne trdote (npr. 
več kot 21 °dKH v skupnem akvariju) to znižate s sera super peat (v akvariju s sladko vodo).
Uporaba: Reagent pred uporabo dobro pretresite!

Οδηγίες χρήσης: Ανακινήστε το αντιδραστήριο πολύ καλά πριν την χρήση!
1.  Ξεπλύνετε το φιαλίδιο αρκετές φορές με το νερό που θέλετε να ελέγξετε, μετά γεμίστε το μέχρι 

το σημείο των 5ml. Σκουπίστε το εξωτερικό του φιαλίδιου.
2.  Προσθέστε το αντιδραστήριο σταγόνα- σταγόνα. Ανακινήστε ελαφρά μετά από κάθε σταγόνα, 

μέχρι το χρώμα να αλλάξει από μπλε σε πράσινο και τέλος σε καθαρό κίτρινο.
3.  Ο αριθμός σταγόνων της αντιδραστικής ουσίας που θα χρησιμοποιηθεί αντιστοιχεί στην 

υφιστάμενη ανθρακική σκληρότητα (σε °dKH). Π.χ. 5 σταγόνες = 5°dKH.
4.  Καθαρισμός: Αδειάστε το περιεχόμενο του φιαλιδίου και καθαρίστε το καλά με καθαρό νερό.
Κλείστε καλά το φιαλίδιο μετά την χρήση του. Φυλάξτε το σκεύασμα σε θερμοκρασία δωματίου  
και αποφύγετε την απευθείας έκθεση του σε ηλιακό φως. Φυλάξτε το κλειδωµένο και µακριά  
από παιδιά. Οι πληροφορίες για τα ποιοτικά προϊόντα sera παρέχονται από εξειδικευμένα 
κα  ταστήματα.

GR  Γενικές Πληροφορίες
Η ανθρακική σκληρότητα (ΚΗ) σταθεροποιεί την τιμή του pH. Η διαδικασία βιολογικής υποβάθμισης 
και η κατανάλωση διοξειδίου από τα φυτά σε ένα ενυδρείο (ή λίμνη κήπου) μεταβάλλουν την 
ρυθμιστική ικανότητα του. Μια χαμηλή ανθρακική σκληρότητα (χαμηλότερη των 5°dKH) προκαλεί 
μεγάλες μεταβολές στην τιμή του pH (acid drop). Σε κοινόβια ενυδρεία, τιμές ΚΗ μεταξύ 5 και 
10°dKH εξασφαλίζουν μια σταθερή τιμή pH και δυνατή ανάπτυξη των φυτών. Cichlids από το 
Μαλάουι ή την λίμνη Τανγκανίκα προτιμούν υψηλότερες τιμές KH. Ιδανικές τιμές ΚΗ για ενυδρεία 
θαλασσινού νερού κυμαίνονται μεταξύ 8 και 12°dKH. Χρησιμοποιώντας το sera KH/pH-plus (για 
ενυδρεία γλυκού νερού), sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer (για θαλασσινά) ή sera pond 
bio balance (για λίμνες κήπου), μπορείτε εύκολα να επιτύχετε τα επιθυμητά επίπεδα ΚΗ. Εάν 
επιθυμείτε να αλλάξετε την τιμή pH του νερού, μπορείτε, εάν κρίνετε απαραίτητο, να μειώσετε 
την υψηλή ανθρακική σκληρότητα (π.χ. σε κοινόβια ενυδρεία υψηλότερη των 21°dKH) με το sera 
super peat (σε ενυδρεία γλυκού νερού).

RUS  Инструкция по применению
Карбонатная жесткость (KH) стабилизирует pH-уровень воды. Она буферизирует 
колебания, как связанные с процессами биологического разложения в аквариумах 
и садовых прудах, так и вызванные растениями, потребляющими углекислый газ. 
Низкий уровень карбонатной жесткости (менее 5° dKH) вызывает сильные колебания 
(резкое падение!) pH-уровня. В аквариумах со смешанным сообществом рекомендуется 
поддерживать KH-уровень от 5 до 10° dKH, он стабилизирует pH-уровень и способствует 
бурному росту растений. Для малавийских и танганьикских цихлид требуется более 
высокий KH-уровень. Идеальным KH-уровнем в морских аквариумах считается уро-вень 
от 8° до 12° dKH. Вы можете легко добиться необходимого вам KH-уровня с помощью  
sera KH/pH-плюс (sera KH/pH-plus) (в пресной воде), sera marin Компонент 2 Кальций  
pH буфер (sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer) (в морской воде) или sera pond био 
баланс (sera pond bio balance) (в садовом пруду). Если вы хотите понизить pH-уровень 
воды, Вы можете, при необходимости, понизить повышенную карбонатную жесткость (напр. 
выше чем 21° dKH в аквариумах со смешанным сообществом) с помощью sera супер пит 
(sera super peat) (в пресноводных аквариумах).

Указания по применению: реагент перед употреблением взболтать!
1.  Сполосните мерную кювету тестируемой (проверяемой) водой несколько раз. Наполните 

мерную кювету тестируемой водой до отметки 5 мл, а затем тщательно протрите досуха 
внешнюю поверхность кюветы.

2.  Добавляйте реагент по каплям, считая количество влитых капель. После каждой влитой 
капли слегка встряхивайте мерную кювету. Продолжайте операцию до тех пор, пока 
цвет тестируемой жидкости не изменится с голубого через зеленый на чистый желтый.

3.  Общее количество влитых вами капель реагента будет соответствовать уровню 
карбонатной жесткости тестируемой жидкости (1 капля влитого реагента = 1° dKH). 
Например: 5 влитых капель = уровень жесткости 5° dKH.

4.  Чистка: перед началом и после окончания тестирования необходимо промывать мерную 
кювету проточной водой.

После употребления бутылку с реагентом сразу же плотно закрыть. Хранить при комнатной 
температуре, в защищенном от света месте. Хранить плотно закрытыми, в недоступном 
для детей месте. Качественные товары sera, а также необходимую информацию вы можете 
получить в специализированных магазинах.

black GBI kH-Test INT Rückseite

使用说明：使用前请充分摇匀试剂。
�1.��请用要测试的水冲洗测试管数次，然后将要测试的水装入测试管，直至5毫升的刻度。最后擦

干测试管外表。
�2.��逐滴加入测试剂。每加一滴都要轻轻地摇晃测试管，直到水样颜色由蓝色经绿色最后变为纯黄

色为止。
�3.��所使用的测试剂滴数相当于所测水质的碳酸盐硬度(单位是ºdKH)。举例说明：5滴=5ºdKH
 4.	清洁试管：每次测试前后均需用自来水将试管彻底清洗干净。
使用后应立即盖紧试剂瓶。室温下避光保存。请上锁妥管于儿童无法触及处。咨询或购买产品请
联系�sera 专业经销商。

C  sera	碳酸盐硬度测试剂
碳酸盐硬度（KH）能稳定酸碱值。它能对鱼缸和花园池塘内因生物分解和植物对二氧化碳的吸收
而引起的酸碱值变化起到缓冲作用。太低的碳酸盐硬度（小于5ºdKH）会引起酸碱值剧烈波动（酸
性降低！）。在混养缸中，只有在碳酸盐硬度介于5到10ºdKH之间时，才能确保酸碱值的稳定和
植物的茁壮生长。马拉维湖和坦干依喀湖的慈鲷科鱼类需要较高的碳酸盐硬度。海水鱼缸的最佳碳
酸盐硬度是介于8到12ºdKH之间。sera	碳酸盐硬度/酸碱值调高剂（用于淡水鱼缸）、sera	海水
营养添加剂(钙)成分2	pH-缓冲剂（用于海水鱼缸）或�sera	池塘生物平衡剂（用于花园池塘）能
令您轻易地获得所需的碳酸盐硬度。如果您想改变水的酸碱值，您可以使用�sera	草泥丸（用于淡
水鱼缸）来降低过高的碳酸盐硬度（例如，在混养缸中大于21ºdKH）。

使用方法：ご使用前に容器をよく振ってください！
1.  試験管をテストする飼育水で数回すすぎ、飼育水を試験管の5mlの目盛りまで入れてくだ

さい。試験管の外側についた水滴は拭き取ってください。
2.  試験管に試薬を一滴ずつ加えてください。一滴ごとに試験管を軽く振り、飼育水の色が青

から緑を経て純粋な黄色に変わるまで続けてください。
3.		黄色になるまでに加えた試薬の滴数が、その水の炭酸塩硬度（単位ºdKH）を示します。

例：5滴	=	5ºdKH。
4. 	洗浄：テストの前後に試験管を水道水でよく洗ってください。
試薬容器のフタは使用後直ぐに閉めてください。日の当たらない場所で室温で保管してくだ
さい。お子様の手の届かない安全な場所に保管してください。セラ社のハイクオリティ製品及
び情報はセラ製品取り扱い店でお求め頂けます。

J  使用説明書
炭酸塩硬度（KH）は、水槽や庭池での生物分解や、水草の二酸化炭素の消費によるpH値
の変動を抑え、水質を安定させる役目を果たします。炭酸塩硬度が低すぎると（5ºdKH以
下）、pH値が急激に変動（酸性化）します。コミュニティタンクでは、KH値が5～10ºdKHあれ 
ばpH値は最適値に安定し、水草が生き生きと育ちます。マラウィ、湖・タンガニイカ湖産の 
シクリッドはもっとKH値を上げる必要があります。また、海水水槽では8～12ºdKHが最適で
す。セラ	 KH/pHプラス（淡水用）やセラ マリン コンポーネント② Ca	 pH緩衝剤（海水用）
またはセラ	 ポンド	 バイオバランス（庭池用）を使えば、KH値を確実に調整することがで
きます。飼育水のpH値を変えたい場合、炭酸塩硬度が高すぎる（例えばコミュニティタンク
で21ºdKH以上）のであれば、セラ スーパーピート（淡水水槽用）を使って下げることができ 
ます。

사용설명서: 시약들을 사용전 잘 흔들어 주세요!
1.  시험관을 시험하고자 하는 물로 잘 헹군후, 5ml 눈금까지 채워준다. 시험관 바깥 

부분의 물기를 말끔히 닦아낸다.
2.  시약을 한 방울씩 넣어준다. 색이 파란색에서 녹색을 거쳐 노란색으로 변할 때까지 

한 방울씩 떨어뜨릴 때 마다 흔들어준다.
3.  떨어뜨린 방울의 수가 탄산염 경도 (̊ dKH)를 나타낸다. 예) 5 방울 = 5 d̊KH
4.  세척: 매 사용 전과 후에 시험관을 수돗물로 깨끗이 씻어준다.
사용후 즉시 시약병들의 뚜껑을 닫아주십시오. 실내온도 에서 어두운 장소에 
보관하십시오. 쉽게 열지 못하게 하고 어린이 손이 닿지 않는 곳에 보관하십시오. 
세라 고질 상품 구입 및 상담은 전문점에서만 가능합니다.

ROK  사용안내서
탄산염 경도 (KH)는 pH값을 고정시켜준다. 수족관과 정원수에서의 생물학적 
분해과정과 수중식물의 이산화탄소 소비시 초래할 수 있는 불안정함을 막아준다. 
탄산염 경도값이 너무 낮으면 (5 d̊KH 이하) pH값이 요동할 (급산성화!) 위험이 있다. 
공동수족관에서의 KH값이 5에서 10 d̊KH 일 경우 안정적인 pH값을 얻을 수 있고, 
수중식물들이 화려하게 자라난다. 말라위 및 탕가니카 시클리드 어종은 더 높은 KH
값이 필요하다. 해수 수족관에 적절한 값은 8에서 12 d̊KH 이다. 세라 KH/pH 플러스 
(담수 경우)나 세라 마린 컴포넌트 2 Ca pH-버퍼 (해수 경우)로 또는 세라 폰드 
바이오 발란스 (정원수 경우)로 탄산염 경도를 안전하게 조절해준다. 물의 pH값을 
변경시킬 경우, 너무 높은 탄산염 경도 (예를 들어 공동수족관에서 21 d̊KH 이상일 
경우)를 세라 블랙핏 그래뉼리트 (담수 수족관일 경우) 로 낮출 수 있다.

المائية( بواسطة سيرا سوبر بيت )sera super peat / في حوض الأسماك والأحياء المائية المتكون من الماء العذب(.
تعليمات الإستعمال: يرجى قبل الاستعمال رج زجاجات مادة الاختبار بشكل جيد!

١.  قم بشطف الكويب المخبري عدة مرات بالماء الذي يجب إختباره ثم قم بملئه إلى علامة ٥ مليلتر. قم بتجفيف الكويب 
المخبري من الخارج.

٢.  قم بإضافة مادة الإختبار قطرة بعد قطرة. قم بالرج بشكل خفيف بعد كل قطرة إلى أن يتحول اللون من الأزرق عبر 
الأخضر إلى الأصفر الخالص.

٣.  إن عدد القطرات المستعملة يطابق عسرة الماء )درجة عسرة عامة(، مثلا ٥ قطرات = ٥ درجة عسرة عامة.
٤.  التنظيف: قم قبل وبعد كل تجربة بغسل الكويب المخبري جيدا بماء الحنفية.

 قم بعد الإستعمال بإغلاق زجاجة مادة الإختبار فورا من جديد بشكل محكم. يجب حفظها تحت درجة حرارة المكان، ويجب
 حفظها من الضوء .يحفظ مغلق بعيدا عن متناول الأطفال. سيرا منتجات ذو نوعيه ويمكن الحصول على إستشاراتها بالمحلات

 المتخصصه فقط.

SA  تعليمات الإستعمال
عسرة الماء تساعد على تثبيت قيمة الأس الهيدروجيني. تتصدى عسرة الماء للتقلبات الناتجة مثلا عن عمليات الإنحلال 

البيولوجية في حوض الأسماك والحيوانات المائية وبركة الحديقة وعن إستهلاك النباتات لثنائي أكسيد الكربون. إن عسرة 
الماء المنخفضة )أقل من ٥ درجة عسرة عامة( هي السبب في التقلبات الكبيرة لقيم الأسم الهيدروجيني )تدهور الحموضة!(. 
إن قيم عسرة الماء بين ٥ و ١٠ درجة عسرة عامة تخلق في الحوض الجماعي للأسماك والأحياء المائية قيما مستقرة للأس 

الهيدروجيني ونموا رائعا للنباتات. تحتاج أسماك سكليد المالاوي وتنجانيقيا إلى قيم أعلى. القيم المناسبة لحوض الأسماك 
والأحياء المائية المتكون من ماء البحر تقع بين ٨ و ١٢ درجة عسرة عامة. تقوم بشكل صحيح وآمن بضبط عسرة الماء 

بواسطة سيرا عسرة الماء بلوس / سيرا الرقم الهيدروجيني بلوس )sera KH/pH-plus / في الماء العذب(، سيرا مارين 
2 مكون الكالسيوم 2 مصد الباهاء )sera marin COMPONENT 2 Ca pH-Buffer / ماء البحر( أو بواسطة 

سيرا بوند بيو بالانس )sera pond bio balance / بركة الحديقة(. إذا أردت تغيير قيمة الأس الهيدروجيني للماء فيمكنك 
إذا إقتضى الأمر تخفيض عسرة ماء مرتفعة جدا )مثلا أكثر من ٢١ درجة عسرة عامة في الحوض الجماعي للأسماك والأحياء 
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